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Øvrig informasjon:

· Denne øvelsesoppgaven er obligatorisk.  Kandidater som har fått den obligatoriske øvelsesoppgaven godkjent i et tidligere semester skal ikke levere på nytt.  Dette gjelder også i tilfeller der kandidaten ikke har bestått eksamen.
· Denne oppgaven vil IKKE bli gitt en tellende karakter.  En evt. karakter er kun veiledende

· Du må benytte en ferdig trykket forside som du finner på http://www.oekonomi.uio.no/studieinfo/oblig/Forside_obl_nor.doc
· Det skal leveres individuelle besvarelser.  Det er tillatt å samarbeide, men identiske besvarelser (direkte avskrift) vil ikke bli godkjent!
· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist. (Merk:  Å levere ”blankt” gir ikke rett til nytt forsøk.)  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Oppgave 1 og 2 er hentet fra eksamen våren 2008.  Ved sensuren til eksamen, talte oppgave 1 og 3 25% hver, og oppgave 2 talte 50%

Oppgave 1 

a) Forklar kort følgende begreper: 

- Bruttonasjonalprodukt. 

- Privat konsum og offentlig konsum.

- Privat sparing.

b) Forklar sammenhengen mellom nettofinansinvestering og samlet sparing i en åpen økonomi.

Oppgave 2

Ta utgangspunkt i modellen 
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Symbolforklaring: 

Y er bruttonasjonalproduktet (BNP). 

C er privat konsum. 

I er private realinvesteringer. 

G er offentlig kjøp av varer og tjenester (G kan deles i offentlig konsum Coff og offentlige realinvesteringer Ioff, slik at G = Coff + Ioff). 

X er eksport. 

Q er import. 

T er nettoskatter (dvs. T er skatter og avgifter minus trygder og andre overføringer) 
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, c og a er parametere som vi antar har kjente verdier.

a) Gjør rede for hvilke forutsetninger som modellen bygger på, og gi en økonomisk tolkning av likningene i modellen. 

b) Hvilke variable er endogene og hvilke variable er eksogene i modellen? Begrunn svaret.

c) Anta at det skjer en økning i I. Vis at uttrykket for multiplikatoren er:
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der notasjonen som er benyttet på venstre side av likhetstegnet er kjent fra det skriftlige pensumet og fra forelesningene.  

d)  Anta at c > a, og gi den økonomiske tolkningen av multiplikatoren under denne forutsetningen. 

e) Sett c=0,75, og regn ut multiplikatoren når a =0,25 og når a=0,5. Hvilken multiplikator blir størst?  Forklar hvorfor. 

f) På hvilken måte kan en si at importen utgjør en automatisk stabilisator i denne modellen?

g) Anta at det foretas en såkalt balansert budsjettendring. Hva blir effekten på Y?  Gi en økonomisk tolkning av dette resultatet.

h) Hvordan kan du utvide modellen slik at effekten av pengepolitikk kan analyseres innenfor modellen? 

Oppgave 3

Veiledning: 

I denne oppgaven skal du ikke bruke en matematisk modell, men forklare med ord, evt også med figur, hvilke effekter som virker i økonomien i den problemstilling som det spørres om i oppgaven.

Oppgave
a) Forklar hva som menes med arbeidsledighet og likevektsledighet. 

b) Forklar hvordan økt lønnspress vil påvirke likevektsledigheten og arbeidsledigheten. 

English translation

Question 1 

a) Explain the following terms:  

    - Gross national product.

    - Private consumption and government consumption.

    - Private savings.

b) Explain the relationship between net financial investments and total savings in an open economy. 

Question  2

Consider the model 
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Explanation of symbols:

Y is gross domestic product (GDP). 

C is private consumption. 

I is private investments. 

G is government purchases of goods and services (G may be decomposed in public consumption Coff and public investments Ioff, where G = Coff + Ioff).

X is exports.

Q is imports.

T is net taxes (i.e. T are taxes minus benefits and transfers). 
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, c and a are parameters describing the economy. 

a) Describe the underlying assumptions of the model, and give the economic interpretation of the equations of the model. 

b) Which variables are endogenous in the model, and which are exogenous? Explain.

c) Assume that there is an increase in I. Show that the multiplier is given by:
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where the notation used on the left hand side of the equation is known from the curriculum and from the lectures. 

d) Assume that c > a, and give the economic interpretation of the multiplier in this case.  

e) Let c=0.75, and calculate the multiplier when a=0.25 and when a=0.5. Which multiplier is the larger? Explain why. 

f) In what sense can imports be regarded as an automatic stabilizer in this model? 

g) Assume that there is a balanced budget change. What is the effect on Y?  Give an economic interpretation of the result.

h) How can you extend this model to analyze the effects of monetary policy within the model? 

Question  3

Instruction:

In this exercise you are not supposed to use a mathematical model. Rather, you are supposed to explain verbally, possibly also graphically, which effects that may work in the economy in the issue asked about in the exercise.

Exercise

a)  Explain what is meant by the terms unemployment and equilibrium unemployment
b) Explain in what way increased wage pressure will affect the equilibrium rate of unemployment and the actual rate of unemployment.
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